

Calendar estimativ lansări sesiuni de depunere proiecte pentru anul 2021

Nr. crt.	Submăsuri/Măsuri	Perioadă estimativă lansare sesiune	Alocare din fondurile de tranziție - euro -
1.	SM 17.1 „Prime de asigurare a culturilor, plantelor și animalelor”	Sfârșitul lunii iulie	20.000.000
2.	SM 9.1 “Înființarea grupurilor de producători în sectorul agricol”	Sfârșitul lunii iulie	5.000.000
3.	SM 6.1 „Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri”	A doua jumătate a lunii august	100.000.000
4.	SM 6.3 „Sprijin pentru dezvoltarea fermelor mici”	A doua jumătate a lunii august	87.000.000, din care: • 60.900.000 NAȚIONAL • 26.100.000 MONTAN
5.	SM 16.4 „Sprijin acordat pentru cooperare orizontală și verticală între actorii din lanțul de aprovizionare”	A doua jumătate a lunii august	40.000.000
6.	SM 16.4a „Sprijin pentru cooperarea orizontală și verticală între actorii din lanțul de aprovizionare în sectorul pomicol”	A doua jumătate a lunii august	10.000.000
7.	SM 6.2 „Sprijin pentru înființarea de activități neagricole în zone rurale”	Septembrie	50.000.000
8.	SM 6.4 „Investiții în crearea și dezvoltarea de activități neagricole”	Septembrie	100.000.000
9.	SM 4.1 „Investiții în exploatații agricole”	Septembrie	760.000.000
10.	SM 4.2 „Sprijin pentru investiții în procesarea/marketingul produselor agricole”	Septembrie	140.000.000
11.	SM 4.2a „Investiții în procesarea/marketingul produselor din sectorul pomicol”	Septembrie	10.000.000
12.	SM 4.3 “Investiții pentru dezvoltarea, modernizarea sau adaptarea infrastructurii agricole și silvice” - componenta infrastructura de acces agricolă	Septembrie	100.660.000

Notă: Alocările aferente sesiunilor de depunere vor fi suplimentate conform disponibilului 2014-2020 existent la data aprobării notei de lansare a sesiunii.

CRITERII DE SELECȚIE- sM 6.1 Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri

Nr. Crt.	Principii de selecție și criterii de selecție	Punctaj
P1	Principiul comasării exploatațiilor, având în vedere numărul exploatațiilor preluate integral	maximum 20 pct
	1.1 Solicitantul preia integral minimum trei exploatații agricole	20
	1.2 Solicitantul preia integral două exploatații agricole	15
	1.3 Solicitantul preia integral cel puțin o exploatație agricolă	10
	<p><i>Pentru a beneficia de punctaj conform criteriului de selecție, preluarea exploatațiilor se realizează unitar, cu toate suprafețele și animalele, așa cum apar înregistrate la APIA și/ sau la ANSVSA și în Registrul agricol.</i></p> <p><i>Ca urmare, cedentul nu trebuie să mai fie înregistrat în Registrul unic de identificare de la APIA și/ sau în Registrul exploatațiilor de la ANSVSA/ DSVSA/ ANZ Circumscripție Veterinară și Registrul Agricol.</i></p> <p><i>Nu este obligatorie preluarea curții, a anexelor gospodăriei cedentului sau a animalelor destinate consumului propriu al cedentului</i></p> <p><i>Nu este obligatorie preluarea suprafețelor neagricole, încadrate în Registrul Agricol ca "Păduri și alte terenuri cu vegetație forestieră" și/sau "Ape și bălți".</i></p> <p><i>N.B.! Pentru îndeplinirea acestui principiu de selecție, se vor atașa: extras din Registrul unic de identificare de la APIA și/sau Registrul exploatațiilor de la ANSVSA/ DSVSA/ ANZ/ Circumscripție Veterinară și Registrul Agricol pentru cedent/cedenți, din care să reiasă situația acestora înainte și după momentul preluării exploatației/exploatațiilor agricole.</i></p>	
P2	Principiul nivelului de calificare în domeniul agricol/ veterinar/ economie agrară;	Maximum 20 pct
	2.1 Solicitantul a absolvit cu diplomă de studii superioare pentru ramura agricolă vizată în proiect (vegetal/zootehnic/mixt)	20
	2.2 Solicitantul a absolvit studii postliceale sau liceale pentru ramura agricolă vizată în proiect (vegetal/zootehnic/mixt)	15
	2.3 Solicitantul prezintă dovada urmării unui curs de calificare /instruire superior nivelului minim obligatoriu solicitat prin eligibilitate, pentru ramura agricolă vizată în proiect (vegetal/zootehnic/mixt), cel puțin Nivelul I de calificare, conform legislației aplicabile la momentul acordării certificatului de calificare profesională.	10
<p><i>Studiile/Formarea/Competențele profesionale trebuie să fie în acord cu ramura agricolă vizată prin proiect (vegetal/zootehnic/mixt) în domeniul/specializarea agricol/ă.</i></p>		

P3	Principiul potențialului agricol care vizează zonele cu potențial determinate în baza studiilor de specialitate;	maximum 5 puncte
3.1	Proiectul este implementat într-o zonă cu potențial agricol ridicat (conform studiului ICPA –anexat ghidului solicitantului)	5
3.2	Proiectul este implementat într-o zonă cu potențial agricol mediu (mijlociu) (conform studiului ICPA –anexat ghidului solicitantului)	3
<p>N.B.! Încadrarea în tipul de potențial (ridicat sau mediu(mijlociu)) conform anexei nr. 6 la prezentul Ghid se va face ținând cont de nota de bonitare a terenurilor din UAT unde figurează cultura predominantă existentă/ înființată (raportat la total valoare SO). În cazul în care apar discrepanțe între valoarea medie a notei de bonitare la nivel de UAT și capacitatea de producție a solului din ferma solicitantului, la solicitarea fermierului, OSPA poate evalua nota de bonitare medie pentru amplasamentul solicitantului utilizând studiile existente conform metodologiei actualizate de modificare a notei de bonitare din Anexa 6. Studiul privind nota de bonitare a terenurilor agricole va fi însoțit de aviz ICPA.</p> <p>Dacă exploatarea este prevăzută cu sistem de irigații funcțional sau prin proiect este prevăzut un astfel de sistem, atunci se va încadra în potențialul agricol conform notei de bonitare aferentă culturilor pentru terenurile irigate, conform Anexei nr. 6.</p> <p>A se avea în vedere precizările din legenda aferentă Anexei nr. 6 prin care se face corelarea dintre culoare și potențial (ridicat = culoarea verde, mediu= culoarea galben, culoarea roșu reprezintă potențial scăzut și nu se acordă punctaj).</p> <p>Pentru spațiile protejate (sere, solarii, ciupercării) se va acorda punctajul aferent zonelor cu potențial agricol ridicat.</p> <p>N.B.! În cazul în care cultura propusă prin proiect nu este în foaia de lucru "vegetal,, din Anexa 6, solicitantul va consulta foaia 2 de lucru „asimilări culturi” pentru încadrarea pe potențial.</p> <p>Pentru exploatarea pomicele în zonele cu nota de favorabilitate potențată între 2.5 și 3.5 (Anexa nr. 10), acestea vor fi încadrate în zonele cu potențial agricol mediu, iar cele din zonele cu nota de favorabilitate potențată mai mare de 3,5 de vor fi încadrate în zonele cu potențial agricol ridicat.</p> <p>Pentru exploatarea viticole pentru soiurile de struguri de vin din soiuri nobile din arealele cu Denumire de Origine Controlată (DOC) și Indicație Geografică (IG), așa cum sunt nominalizate și identificate conform OMADR 247/2012 cu modificările și completările ulterioare (Anexa nr. 12), acestea vor fi încadrate în investiții din zonele cu potențial agricol ridicat și se acordă automat punctajul aferent primului criteriu (potențial ridicat).</p> <p>Referitor la creșterea animalelor, încadrarea în tipul de potențial (ridicat sau mediu) conform Anexei nr. 6 se va face ținând cont de nota de bonitare acordată UAT unde este înregistrată exploatarea, în funcție de modul de creștere a animalelor, în sistem închis sau liber¹⁶, și de existența, sau nu, a acțiunii de procesare în cadrul fermei. Se va lua în calcul specia de animale predominantă din total efectiv de animale al fermei (exprimat în SO) (potențial ridicat = culoarea verde, mediu= culoarea galben, culoarea roșu reprezintă potențial scăzut și nu se acordă punctaj).</p> <p>În cazul în care solicitantul consideră că încadrarea pe tipul de potențial pentru</p>		

	<p>sectorul zootehnic (scăzut, mediu sau ridicat) la nivel de UAT nu corespunde cu realitatea acesta își va putea reevalua potențialul agricol pentru exploatarea zootehnică, utilizând calculatorul din Anexa nr. 6a, sector zootehnic la Ghidul solicitantului privind reevaluarea potențialului agricol din sectorul zootehnic pentru efectivul pe care îl deține la momentul depunerii cererii de finanțare (ținând cont de metodologia de calcul inclusă în anexă).</p> <p>În cazul exploatarea ce vizează creșterea albinelor, se va acorda punctul maxim aferent acestui principiu de selecție (potențial ridicat).</p> <p>N.B.! În cazul speciilor de plante și de animale care nu se regăsesc în Anexele menționate anterior și pentru care nu sunt aduse precizări nu se acordă punctaj la acest principiu de selecție.</p>	
P4	Principiul integrării în cadrul planurilor de afaceri a activităților de protecție a mediului și utilizare eficientă a resurselor precum gestionarea eficientă a gunoiului de grajd, agricultură de precizie etc.;	maximum 15 pct
	<p>4.1 Planul de afaceri cuprinde cel puțin o acțiune de protecție a mediului și utilizare eficientă a resurselor, precum:</p> <ul style="list-style-type: none"> •agricultură ecologică; •agricultură de precizie; <p>Exemple: sisteme automatizate de irigații, senzori de determinare a umidității din sol etc.;</p> <ul style="list-style-type: none"> •combaterea biologică a dăunătorilor/ polenizare biologică*; <p>Exemple: capcane cu feromoni și utilizarea prădătorilor naturali, polenizare biologică cu bondari etc.;</p> <ul style="list-style-type: none"> •utilizare de energie din surse regenerabile <p>Exemple: panouri solare, instalații/echipamente pentru transformarea biomasei etc.;</p> <ul style="list-style-type: none"> •producere de compost în scopul folosirii ca îngrășământ, gestionarea eficientă a gunoiului de grajd peste nivelul minim prevăzut la eligibilitate. <p>În cadrul acestui principiu fiecare acțiune propusă în planul de afaceri va fi punctată cu 5 puncte și vor fi luate în considerare maximum 3 acțiuni întrunind astfel max 15 puncte.</p> <p>*Proiectele solicitanților care dețin cel puțin 5 familii de albine (stupi) vor fi punctate cu 5 puncte.</p>	Maxim 15 pct.
P5	Principiul integrării în cadrul planurilor de afaceri a construirii și modernizării clădiri cu destinație agro-alimentară, achiziției de echipamente în vederea creșterii performanței economice a exploatarea;	maximum 25 pct
	<p>5.1 Planul de afaceri prevede construcție și/sau modernizare clădiri cu destinație agroalimentară</p> <p>Exemple: sere, solarii, adăposturi animale, spații de depozitare, utilizate în activitățile fermei etc.</p>	13
	<p>5.2 Planul de afaceri prevede achiziție de echipamente (Orice tip de utilaj/echipament care contribuie la creșterea eficienței exploatarea, eligibil prin fișa măsurii).</p>	12
Punctajul aferent criteriilor 5.1 și 5.2 poate fi cumulativ		

P6.	Principiul apartenenței la o formă asociativă cu rol economic (cooperativă, grup sau organizație de producători). Solicitantul trebuie să fie membru în forma asociativă la momentul depunerii Cererii de Finanțare. Acesta poate avea calitatea de cel puțin membru asociat. Verificarea cu privire la comercializarea prin intermediul formei asociative se va face conform legislației în vigoare.	maximum 15 pct
	Total punctaj	100p

Punctaj minim - 30 de puncte

Detaliile cu privire la modalitatea de aplicare a criteriilor de selecție pot suferi modificări la momentul finalizării ghidului solicitantului și procedurilor în vederea asigurării coerenței și clarității.

CRITERIILE DE SELECȚIE- sM 6.3 - SPRIJIN PENTRU DEZVOLTAREA FERMELOR MICI

Nr. Crt.	Principii de selecție și criterii de selecție	Punctaj
P1.	Principiul nivelului de calificare în domeniul agricol/ veterinar/ economie agrară;	maximum 25 pct
	1.1 Solicitantul a absolvit cu diplomă de studii superioare pentru ramura agricolă vizată în proiect (vegetal/zootehnic/mixt)	25
	1.2 Solicitantul a absolvit studii postliceale sau liceale pentru ramura agricolă vizată în proiect (vegetal/zootehnic/mixt)	18
	1.3. Solicitantul prezintă dovada urmării unui curs de calificare de minimum Nivel I pentru ramura agricolă vizată în proiect (vegetal/zootehnic/mixt) finalizat cu un certificat de competențe profesionale* eliberat de un furnizor de formare profesională a adulților recunoscut de către Autoritatea Națională pentru Calificări (ANC) sau recunoașterea de către un centru de evaluare și certificare a competențelor profesionale obținute pe alte căi decât cele formale autorizat ANC a competențelor dobândite ca urmare a experienței profesionale.	10
	1.4 Solicitantul prezintă dovada de absolvire a unor cursuri de inițiere/ instruire/ specializare pentru ramura agricolă vizată în proiect (vegetal/zootehnic/mixt), care nu necesită un document eliberat de formatorii recunoscuți de către ANC, MMPS și presupune un număr de ore sub numărul de ore aferent Nivelului I de calificare profesională.	8
Studiile/Formarea/Competențele profesionale trebuie să fie în acord cu ramura agricolă vizată prin proiect (vegetal/zootehnic/mixt) în domeniul/specializarea agricol/ă.		
P2.	Principiul potențialului agricol care vizează zonele cu potențial determinate în baza studiilor de specialitate;	maximum 5 pct
	2.1 Proiectul este implementat într-o zonă cu potențial agricol ridicat (conform studiului ICPA –anexat ghidului solicitantului)	5
	2.2 Proiectul este implementat într-o zonă cu potențial agricol mediu (mijlociu) (conform studiului ICPA –anexat ghidului solicitantului)	3
Încadrarea în tipul de potențial (ridicat sau mediu) se va face ținând cont de nota de bonitare a terenurilor din UAT-ul unde figurează cultura predominantă existentă/ înființată raportat la total valoare SO, în baza Studiului ICPA - „Sinteza studiului privind Zonarea potențialului de producție agricolă și a potențialului de dezvoltare a investițiilor în activitățile de procesare agro-alimentară, estimarea necesarului de stocare și procesare pe zone” din Anexa nr. 11 la Ghidul solicitantului.		
Se va ține cont de precizările din legenda menționată în Metodologia de realizare a Studiului, din Anexa		

nr. 11 la Ghidul solicitantului, prin care se face corelarea dintre culoare și potențial (ridicat = culoarea verde, mediu = culoarea galben, scăzut = culoarea roșu - pentru care nu se acordă punctaj).

În cazul în care cultura propusă prin proiect nu este în foaia de lucru „Vegetal din Anexa” nr. 11 la Ghidul solicitantului, solicitantul va consulta foaia 2 de lucru „Asimilări culturi” pentru încadrarea pe potențial.

În cazul în care apar discrepanțe între valoarea medie a notei de bonitare la nivel de UAT și capacitatea de producție a solului din ferma solicitantului, la solicitarea fermierului, OSPA poate evalua nota de bonitare medie pentru amplasamentul solicitantului utilizând studiile existente conform metodologiei actualizate de modificare a notei de bonitare din Anexa nr. 11 la Ghidul solicitantului. Studiul privind nota de bonitare a terenurilor agricole va fi însoțit de avizul ICPA.

Dacă exploatația este prevăzută cu sistem de irigații funcțional sau prin proiect este prevăzut un astfel de sistem, atunci se va încadra în potențialul agricol conform notei de bonitare aferentă culturilor pentru terenurile irigate, conform Anexei nr. 11.

Pentru spațiile protejate (sere, solarii, ciupercării) se va acorda punctajul aferent zonelor cu potențial agricol ridicat.

În cazul exploatațiilor ce vizează creșterea albinelor, se va acorda punctajul maxim aferent zonelor cu potențial ridicat.

***Pentru exploatațiile pomicole din zonele cu nota de favorabilitate potențată între 2,5 și 3,5, acestea vor fi încadrate în zonele cu potențial agricol mediu, iar cele din zonele cu nota de favorabilitate potențată mai mare de 3,5 vor fi încadrate în zonele cu potențial agricol ridicat.**

Pentru exploatațiile viticole pentru soiurile de struguri de vin din soiuri nobile din arealele cu Denumire de Origine Controlată (DOC) și Indicație Geografică (IG), așa cum sunt nominalizate și identificate în Anexa nr. 8 la Ghidul solicitantului, conform prevederilor Ordinului nr. 732/2005, cu modificările și completările ulterioare, acestea vor fi încadrate în investiții din zonele cu potențial agricol ridicat.

Referitor la creșterea animalelor, încadrarea în tipul de potențial (ridicat sau mediu) conform Anexei nr. 11 la Ghidul solicitantului, se va face ținând cont de nota de bonitare acordată UAT-ului în care este amplasat punctul de lucru vizat de proiect, în funcție de modul de creștere a animalelor, în sistem închis sau liber¹, și de existența sau nu a acțiunii de procesare în cadrul fermei. Se va lua în calcul specia de animale predominantă din total efectiv de animale, exprimate în S.O. (potențial ridicat = culoarea verde, mediu = culoarea galben, culoarea roșu reprezintă potențial scăzut și nu se acordă punctaj).

În cazul în care solicitantul consideră că încadrarea pe tipul de potențial agricol aferent sectorului zootehnic (scăzut, mediu sau ridicat) la nivel de UAT nu corespunde cu realitatea, acesta își va putea reevalua potențialul agricol pentru exploatația zootehnică, utilizând calculatorul din Anexa nr. 11 a, sector zootehnic la Ghidul solicitantului privind reevaluarea potențialului agricol din sectorul zootehnic pentru efectivul pe care îl deține la momentul depunerii Cererii de finanțare (ținând cont de metodologia de calcul inclusă în Anexă).

În cazul exploatațiilor mixte dacă proiectul a fost încadrat pe sectorul vegetal/ zootehnic (acesta reprezentând componenta majoritară măsurată în S.O. din total exploatație), analiza S.O. a grupei de

cultură/ speciei de animale se va face comparativ cu totalul S.O. al sectorului vegetal/ zootehnic, și nu cu totalul S.O. al întregii exploatații.

În cazul exploatațiilor ce vizează creșterea albinelor, se va acorda punctajul maxim aferent acestui principiu de selecție (potențial ridicat).

În cazul speciilor de plante și de animale care nu se regăsesc în Anexele la Ghidul solicitantului menționate anterior și pentru care nu sunt aduse precizări suplimentare nu se acordă punctaj la acest principiu de selecție.

** Principiul se aplică atât plantațiilor nou înființate cât și plantațiilor existente.*

P3.	Principiul integrării în cadrul planurilor de afaceri a activităților de protecție a mediului și utilizare eficientă a resurselor precum gestionarea eficientă a gunoiului de grajd, agricultură de precizie etc.;	maximum 15 pct
	<p>Planul de afaceri cuprinde cel puțin o acțiune de protecție a mediului și utilizare eficientă a resurselor precum:</p> <ul style="list-style-type: none"> •agricultură de precizie; <p>Exemple: sisteme automatizate de irigații, senzori de determinare a umidității din sol etc.,</p> <ul style="list-style-type: none"> •combaterea biologică a dăunătorilor/ polenizare biologică*; <p>Exemple: capcane cu feromoni și utilizarea prădătorilor naturali, polenizare biologică cu bondari etc.,</p> <ul style="list-style-type: none"> •utilizare de energie din surse regenerabile; <p>Exemple: panouri solare, instalații/echipamente pentru transformarea biomasei etc.,</p> <ul style="list-style-type: none"> •producere de compost în scopul folosirii ca îngrășământ, gestionarea eficientă a gunoiului de grajd peste nivelul minim prevăzut la eligibilitate; <p>În cadrul acestui principiu fiecare acțiune propusă în planul de afaceri va fi punctată cu 5 puncte și vor fi luate în considerare maximum 3 acțiuni pentru întruni maxim de 15 puncte.</p> <p>*Proiectele solicitanților care dețin cel puțin 3 familii de albine (stupi) vor fi punctate cu 5 puncte.</p>	Maxim 15 pct.
P4	Principiul integrării în cadrul planurilor de afaceri a construirii și modernizării clădirilor cu destinație agro-alimentară, achiziției de echipamente în vederea îmbunătățirii activității exploatației;	maximum 30 pct.
	<p>4.1 Planul de afaceri prevede construcție și/sau modernizare clădiri cu destinație agroalimentară</p> <p>Exemple: sere, solarii, magazii agricole, spații de depozitare a producției etc., utilizate în activitățile fermei.</p>	17
	<p>4.2 Planul de afaceri prevede achiziție de echipamente (Orice tip de utilaj/echipament care contribuie la creșterea eficienței exploatației, eligibil</p>	13

	prin fișa măsurii).	
	Punctajul aferent criteriilor 4.1 și 4.2 poate fi cumulativ	
P5.	Principiul apartenenței la o formă asociativă cu rol economic (cooperativă, grup sau organizație de producători).	maximum 25
	5.1. Solicitantul aparține unei forme asociative cu rol economic de minimum un an;	25
	5.2 Solicitantul aparține unei forme asociative de mai puțin de un an.	20
	Solicitantul trebuie să fie membru în forma asociativă la momentul depunerii Cererii de Finanțare. Acesta are cel puțin calitatea de membru asociat. Verificarea cu privire la comercializarea prin intermediul formei asociative se va face conform legislației în vigoare.	
	Total punctaj	100 p

Punctaj minim - 15 de puncte

Detaliile cu privire la modalitatea de aplicare a criteriilor de selecție pot suferi modificări la momentul finalizării ghidului solicitantului și procedurilor în vederea asigurării coerenței și clarității.